

當那日！

以賽亞書 27:1-13

莊祖鯤 牧師

前言

在 13-27 章之中，整個主題是先知提醒民眾：神是全地的主，祂才是唯一可靠的。而所有周圍的列國，都將在神的審判之下，也都是不足為恃的。而以 27 章為這一大段的結尾，乃是將眼光再度投向遙遠的「當那日」—那時神公義的審判將臨到，四處忠誠的餘民將被召喚，一同來敬拜神。

I. 當那日，神必刑罰天上的惡魔(27:1)

- 這「鱷魚」(Leviathan)乃是近東一帶神話故事中像戾龍的惡魔，「大魚」(Tannin)則是埃及的海怪。也有學者認為，「鱷魚—蛇」是代表兩河流域的亞述與巴比倫，「大魚」則代表埃及。總之，這都是代表敵擋神、壓迫神百姓的惡勢力。

II. 當那日，神的選民(葡萄園)必蒙眷顧(27:2-6)

這是以賽亞書中第二首「葡萄園之歌」，都是將以色列比喻為葡萄園，但是與第一首(5:1-6)的口氣完全相反，是鮮明的對比：

第一首葡萄園之歌(5:1-6)

結了野葡萄
神要使它荒廢，也不降雨
荊棘和蒺藜要生長

第二首葡萄園之歌(27:2-6)

結果豐盈(可以釀酒)
神要時刻澆灌、晝夜看守
荊棘和蒺藜要被焚燒

1. 神必時刻眷顧這葡萄園(27:2-3)

- 神必親自「時刻澆灌、晝夜看守」祂的葡萄園(約 15:1)，這是何等令人感到安慰的信息！

2. 神將毀滅荊棘與蒺藜(27:4-5)

- 這「荊棘和蒺藜」是指與神的選民敵對的勢力，神要除滅他們。但若他們也選擇以神為「避難所」，神樂意與他們和好。

3. 將來聖民必充滿世界(27:6)

- 這「以色列」應該是指「真以色列人」，也就是普世的信徒。換句話說，這裡是預言福音將傳遍天下。

III. 以色列將蒙救贖(27:7-11)

1. 神雖管教以色列，卻仍有恩典(27:7-8)

- 神雖然以管教的杖擊打以色列人，卻仍有保留。而且他們被放逐，是為要煉淨他們，使他們罪得赦免(來 12:5-6)。

2. 以色列蒙赦罪之道(27:9)

- 以色列得蒙赦免，是因他們完全除淨偶像。這個具體的行動，是他們真正悔改的象徵。所以先知向他們宣告：他們能夠再次得到赦罪之恩(賽 40:1-2)。

3. 神刑罰列國，是因他們蒙昧無知(27:10-11)

- 這「城堡」是指所有敵擋神的列國—他們將被毀滅，因為他們雖知道神，卻不把神當得的榮耀歸給祂(羅 1:21-22)。

IV. 當那日，忠誠的餘民將被召聚敬拜神(27:12-13)

1. 當那日，神必收集各地的「餘民」(27:12)

- 在末後的日子，神將「一個一個地」收集這些果實，這是何等親切的景象阿！

2. 當那日，散居各地的餘民都要來敬拜神(27:13)

- 神以角聲呼召選民來歸，這個預言與 2:2-3 以及 11:11-12 的應許相呼應，也是有關末日預兆的高潮。

討論問題：

- 耶穌也曾以葡萄樹為喻(約 15:1-7)，來比喻祂與門徒的關係。若與賽 27:2-6 比較，兩者給你什麼啟發？
- 當你受到神的管教時，你是否也曾覺得受罰太重？這 27:7-9 段經文幫助你有什麼新的體認？請分享。
- 有關「當那日」的信息，對你而言，帶來什麼激勵？可否幫助你能更剛強地面對眼前的難處？